

El Castellano

DIARIO CATOLICO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

CAPITAL

UN MES. 1 PÉSETA
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE. 3 PÉSETAS
SEMIESTRE. 5 PÉSETAS
AÑO. 10 PÉSETAS
Pago adelantado

Exposición

que el Ilmo. Sr. Obispo de Teruel ha dirigido al excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros con motivo del proyecto de ley de Asociaciones.

Excmo. Sr.

Respondiendo a la voz imperiosa y sagrada del deber en que me coloca mi episcopal ministerio, acudo a V. E. con todo el respeto y consideración a su alta dignidad debidos, en defensa de las Ordenes e Institutos religiosos comprendidos en el proyecto de ley de Asociaciones que se piensa presentar a las Cortes, acerca del cual ha emitido su dictamen la Comisión al efecto nombrada.

Es una lamentable equivocación, excelentísimo señor, confundir bajo una misma denominación y sujetar a las mismas condiciones a los Institutos y Ordenes religiosos que a las Asociaciones seculares, siendo así que se diferencian esencialmente en su origen, naturaleza, reglamentación y fin. Brotan los Institutos religiosos de los consejos evangélicos del Salvador celestial llamando a los hombres al estado de la perfección; es a la Iglesia Católica por disposición divina a quien deben su institución y reglas; han de estar inspirados y regidos por esa misma Iglesia, ante la cual, y no ante autoridad alguna distinta de ella, emiten voluntariamente sus votos; y el fin de los mismos es espiritual y divino. ¿Cómo, pues, igualarlas, al legislar acerca de ellas, con otras Asociaciones, cuyos fines son puramente materiales y terrenos? ¿Cómo prescribir, en las determinaciones que a ellas se refieren, de la autoridad, de la Iglesia, de la cual han de recibir la dirección y las normas que las regulen? Obligarlas a observar reglas o leyes que pugnen con su naturaleza, coartan sus medios de vida, limiten su acción benéfica o presenten obstáculos a su desarrollo, es dificultar o imposibilitar su existencia; lo cual no es razonable.

No puede dudarse, y menos por los católicos, el derecho de la Iglesia a establecer y aprobar las Ordenes y Congregaciones religiosas; consecuencia es que no puede prohibirse, mermar o determinar el establecimiento o ejercicio de los repetidos Institutos, sin menoscabar los derechos esenciales de la misma. Consideración que se acrecienta y robustece, cuando se trata de una nación católica, como es España; la cual tiene solemnemente convenido con el Vaticano de Cristo. Lógico es, por lo tanto, que, respetando el derecho de la Iglesia, no proceda el Estado, sin ponerse de acuerdo con el Romano Pontífice, en lo que sea concerniente a las referidas Asociaciones.

Las Ordenes e Institutos religiosos han honrado continuamente a la humanidad, se han distinguido por su celo en procurar la salvación de las almas, y por su abnegada actividad en proporcionar el bienestar a los pueblos. Ellas contribuyen de manera muy notable a sostener y propagar la verdadera y sana moralidad en las costumbres, sostienen fuerte de las naciones y fuente de toda clase de prosperidades; propagación en extra tiempos tan necesaria para el mantenimiento del orden público. Sus beneficios están patentados y son innumerables.

No es nuestra Nación la que ha recibido menos de estos beneficios. Siempre los religiosos Institutos se presentaron, y en nuestros días se presentan amantes de la Patria y ansiosos de sus glorias. Las páginas de su historia llenas de hechos generosos, con que la ennoblecieron, protegieron e ilustraron. Dignos son, por lo mismo, de que se les respete, considere y estime. Destruirlos, disminuirlos o limitar su acción sería destruir, disminuir o limitar su benéfica influencia en la Nación, donde tal se realizara. A la vez que Apóstoles de la Cruz, son Apóstoles de la Patria.

Otras consideraciones podríamos indicar, pero no queremos entretener más la atención de V. E. ocupada con asuntos múltiples.

Y habiendo elevado a V. E. atentas y razonadas exposiciones, el Excmo. Cardenal Prímado de las Españas, y el excelentísimo señor Arzobispo de esta Archidiócesis de Zaragoza, las hacemos nuestras prestándolas nuestra adhesión completa, y esperamos de V. E. que accederá a lo que en ellas se solicita.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Teruel 26 de Agosto de 1912.
+ JUAN, Obispo de Teruel, Administrador Apostólico de Albarracín.

Los suicidios y las creencias

Ha llamado poderosamente la atención en el extranjero y muy particularmente en Inglaterra, una estadística sobre el suicidio, que ha dado la vuelta por los periódicos y que por vez primera publicó el profesor de la Sorbona Mr. Durkheim en la revista alemana *Der Alte Globe*.

Es la tal estadística una demostración elocuentísima del saludable poder que encierra la creencia católica contra el suicidio.

El periódico alemán da las cifras siguientes por año y por millón de habitantes: Sajonia (protestantes) . . . 330 suicidios. Francia 225 » Austria 163 » Italia 53 » España 18 »

Mr. Durkheim pone al pie de la estadística: «Al leer las anteriores cifras se nota enseguida que la proporción de suicidios es mucho menor en donde como en España e Italia, el pueblo practica con más integridad la doctrina católica, y por el contrario llega al grado máximo donde más domina el protestantismo, como en Prusia, Sajonia y Dinamarca.»

EN LA CATEDRAL

La fiesta de la Santa Cruz

Como en años anteriores se ha celebrado esta mañana en la S. I. M. la tradicional fiesta de la Santa Cruz.

En el altar mayor se ha dicho la misa que, como voto, hizo el Ayuntamiento de nuestra capital en agradecimiento al Santísimo Cristo.

Ha celebrado el M. I. Sr. D. Ceferino Calderón, ayudándole como diácono y subdiácono os beneficiados don Pantalón Gadea y don Rafael Mar, ocupando la Sagrada cátedra el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Abad, quien ha pronunciado un hermoso sermón haciendo la apología de la Cruz, como faro salvador de nuestra sociedad y como amoroso lazo de unión de los pueblos.

Al acto ha asistido nuestro amadísimo Prelado y el Ayuntamiento, que se trasladó al Templo desde la Casa consistorial con maceros, timbaleros y carneros.

La capilla interpretó una gran misa en fú del maestro Barrera.

Al solemne acto asistieron numerosos fieles, viéndose concurridísima la capilla del Santísimo Cristo.

LOS FRANCÉSES EN MARRUECOS

El general Liautey y los cónsules españoles

Un corresponsal de *Le Matin* ha dado a conocer los siguientes puntos que acerca de los cónsules españoles ha enviado a su Gobierno el general Liautey.

Son los siguientes: «Primero. La actitud del cónsul de España en Magador, que el día 16 de Agosto se opuso por todos los medios a la proclamación de Mou y Yusef, excitando a la población indígena para impedir que la oración se dijese en la mezquita en nombre del nuevo sultán.

Abiertamente alentados y excitados por el cónsul, los perturbadores promovieron un escándalo en la mezquita e impidieron al representante del Maghzen el que dijese la oración en nombre de Mouley Yusef.

Pero como el pacha de Mogador, a pesar de esas manifestaciones, proclamase el nuevo sultán, el cónsul español, ciego de rabia, llegó hasta convocar a todos los cónsules en su calidad accidental de decano del Cuerpo consular, para señalar una protesta oficial contra la proclamación de Mouley Yusef. Los cónsules se negaron a tal manifestación, y el cónsul de España como decano, se vio obligado de dar conocimiento al representante del Maghzen de la proclamación del nuevo sultán; pero enseguida protestó como cónsul de España.

Este hecho, además, una violenta propaganda en favor de El Hibba, enviando emisarios por todos los Centros para decir que los franceses son incapaces de enviar tropas al Hanz y a Marráquex y que los partidarios de El Hibba no tenían más que ponerse en marcha para estar seguros de la victoria y arrojar fácilmente a todos los franceses fuera de su país. Numerosos testimonios y documentos precisan esta actitud.

Segundo. Los actos del cónsul de España en Mazagán serán igualmente objeto de nuestra protesta. Ese cónsul se señala por su actividad antifrancesa. Ejerce una gran influencia sobre el pacha de Mazagán, que era protegido español en el momento de su nombramiento; pero habiendo observado ese pacha una correcta actitud ante Francia, ese cónsul le persigue con odio.

Ese cónsul ha hecho igualmente una muy viva campaña en favor de El Hibba en la región de Mazagán, excitando a todos a marchar contra nosotros. Es, además, el quien ha protegido y sustraído a nuestra acción al agitador Trishi en condiciones que, ya se sabe, provocaron un incidente, que el Gobierno español ha ocultado bien pronto.

Tercero. En fin, el informe del residente general relatará la actitud análoga de los cónsules españoles en Safi y en Fez, que se han hecho culpables de los mismos actos, siempre con la misma envaleutadora benevolencia de su Legación en Tanger y el mismo silencio del Gobierno de Madrid.

Luego sigue diciendo el citado corresponsal:

«Puedo añadir que el general Liautey, no queriendo ser víctima de las esperas diplomáticas que seguirán sus protestas y de nuevas afirmaciones de inalterable amistad, que España no dejará de renovar en esta ocasión, ha roto ya todas sus relaciones con los cónsules españoles, a quienes considera desde hoy como enemigos, puesto que pactan abiertamente con los enemigos de Francia.»

Un descubrimiento para la viticultura

De un periódico extranjero traduce la excelente «Revista vinícola y de agricultura, de Zaragoza», lo siguiente:

«El agua salada destructora del mildew. —Nos escriben de Verdun-sur-el Doubs (S. óne et Loire).

Sabido es que hasta ahora se ha intentado curar a la vid de las enfermedades criptogámicas (mildew, oidium, etc.), rogando las cepas con disoluciones cúpricas; pero la casualidad acaba de poner a disposición de los viticultores un remedio nuevo y poco costoso.

Un modesto colono de l'Abergement les Feure regaba con agua salada unos rosales invadidos por el pulgón. Inmediata a estos rosales había una parra, cuyo racimos, atacado por el «mildew», recibieron también dichas saladas. Cuando al día siguiente fué el colono a ver el resultado de la operación, no tuvo límites su asombro al observar que, con los pulgones de los rosales, había desaparecido también de una manera completa, las manifestaciones externas del «mildew» en los racimos de la parra.

Pronto se enteraron del descubrimiento los vecinos del colono, y en toda la comarca del Abergement fué combatido el «mildew» por el nuevo procedimiento. Lo mismo se hizo en Cragny-sur-Sanón y en todo el cantón de Verdun-sur-el Doubs, tan pronto fué conocido allí el hecho, algunos días después.

Los resultados fueron inmediatos y completamente satisfactorios: la sal de cocina por sí sola prestaba grandes servicios a la viticultura.

La dosis para el uso es de dos kilogramos en cien litros de agua; la operación se hace con pulverizador, debiendo regarse abundantemente los racimos, pero evitando este riego abundante para las hojas, a cuyos órganos podría atacar la disolución de sal a la dosis expresada.

Sólo a título de información comunicamos el hecho a nuestros lectores, ya que el ensayo del nuevo procedimiento es en extremo fácil y económico.

LOS CONGRESOS EUCHARÍSTICOS

Por las noticias publicadas en la prensa habrán podido ver nuestros lectores que mañana domingo día 15 de Septiembre se celebrará en Viena un Congreso Eucarístico igual al celebrado el año pasado en Madrid: a dicho Congreso asistirán el anciano emperador Francisco José con todos los archiduques austríacos.

Muchas personas no se han dado cuenta todavía de la importancia trascendentalísima que tienen para las naciones estos Congresos Eucarísticos: que lo digan sino todos aquellos pueblos en los cuales se han celebrado, Londres, Roma, Bruselas, Lourdes, París, Tolosa, Amberes, Jerusalem, Colonia, España y tantos otros; que hablen todas estas naciones y digan lo que han sacado de estos solemnes actos.

Algunas personas se preguntan: ¿Qué son los Congresos Eucarísticos? pues son sencillamente reuniones del Episcopado del clero y de los fieles, para contribuir con el brillo de las ciencias, de las artes, con el esplendor de los talentos, con los entusiasmos de generosa actividad, y con los fervores de la oración, a la mayor glorificación del divino Sacramento de Jesucristo Nuestro Señor.

El origen de estos Congresos, viene de que habiéndose propagado un violento incendio en una iglesia de Francia el día 3 de Septiembre del año 1878, vieron todos los que presenciaron tan triste espectáculo que una hostia consagrada estuvo suspendida en el espacio mas de treinta y tres horas siendo respetada por las voraces llamas, dicho día y al ver milagro tan estupendo treinta mil franceses acudieron en peregrinación eucarística, acompañando a la sagrada forma, que era trasladada a la iglesia abacia de los benedictinos de Nuestra Señora de la Blanca, de Febernay, diócesis de Besançon.

Al contemplar tan sublime espectáculo, un alma enamorada de la Eucaristía, Mademoiselle Tamisier (fallecida recientemente) concibió en su mente la feliz idea de que no solo por los franceses, sino por fieles convocados de todas las comarcas de la tierra fuese adorado el augustísimo Sacramento, en unos mismos días, para que de alguna manera se reflexase en la tierra los celestes amores de los cristianos.

Comunicó su idea a monseñor Seguir, arzobispo de París y este, luchando con grandes obstáculos, pudo organizar en aquella capital un comité eucarístico, dirigiendo circulares a todos los obispos del mundo, participándole la idea trasmitida a él.

El primer Congreso Eucarístico se celebró

el año 1881, en la ciudad de Lilla. A él asistieron 10.000 católicos, en los cuales tuvieron representación todas las naciones del mundo. Acabó este quince días antes de verificarse dicho Congreso, un suceso triste, cual fué la muerte de monseñor Seguir, que fué llorada por innumerables católicos.

Los resultados de esta asamblea fueron muy gloriosos, para el catolicismo, verificándose, según algunos escritores, muchas conversiones.

El segundo Congreso tuvo lugar en la ciudad de Avignon, al año siguiente del primero, es decir el año 1882, verificándose tan solemne acto en la hermosa Basílica de San Mauricio, en la cual tuvo lugar la solemne procesión, a la que según un espantoso autor, asistieron más de 20.000 fieles, viéndose en ellos un acendrado amor y una leal devoción a la Sagrada Eucaristía.

La ciudad de Lieja, no quiso ser menos que las otras ya citadas y pretendió demostrar también que poseía fe cristiana verdadera y organizó el tercer Congreso Eucarístico, el año 1883, verificándose la asamblea en el Colegio de San José, por cuyos espaciosos jardines desfiló la nutrida procesión a la cual asistieron 17.000 fieles.

Otro Congreso Eucarístico también muy importante fué el celebrado en Septiembre hace dos años. A dicho Congreso o tuvo lugar en Montreal, asistieron 500.000 mil personas y 120 prelados entre arzobispos y obispos y 3.000 sacerdotes.

También merece especial mención por su buena organización y por el sinnúmero de católicos que asistieron, el celebrado en Friburgo (Suiza).

A la clausura de este Congreso, asistieron todas las más a las personalidades de la nación.

Un ilustrado autor católico, sincero y práctico dice lo siguiente de este Congreso: «Lo admirable de esta asamblea fué su clausura; en aquella mañana el presidente del Gobierno suizo, los consejeros nacionales, las autoridades, los vecinos de la ciudad, los soldados, los trabajadores del campo recibieron en sus pechos a Jesucristo; casi todo Friburgo comulgó, y en aquella tarde el Señor Sacramentado salió del templo precedido de las tropas, de los estudiantes, de los obreros, de las cofradías, de las órdenes religiosas, de los obispos y se guido del presidente del Cantón, de los consejeros de Estado y del cuerpo legislativo.

Todas las autoridades de la República, con cirios en las manos, desfilaron acompañando a Su Divina Majestad, por entre las tropas formadas en la carrera que formaban un verdadero túnel de arcos de flores, de tapices y de gallardetes.»

Pero lo que no puedo pasar por alto ni quiero tampoco dejar de consignar, fué lo solemne, lo hermoso y lo conmovedor que requirió el Congreso Eucarístico celebrado en nuestra patria el 29 de Junio de 1911. Los católicos españoles oímos atentos la voz del venerable prelado de Namur monseñor Hyien y todos sin descanso contribuimos con nuestras fuerzas a que el Congreso resultase brillante. Este se celebró en nuestra patria en circunstancias bien críticas para los católicos, las diferencias políticas de nuestros gobernantes, los ultrajes que a diario hacen los malos a nuestra religión y el estar por entonces pendiente de discusión (como ahora) el llamado proyecto de ley de Asociaciones, hizo que los católicos, dejando aparte las diferencias de ideas que en el campo de la política nos separan, nos uniésemos como hermanos y todos juntos y mezclados asistimos a la hermosa procesión que victoriosa recorrió las principales calles de la capital de España, y sino que lo digan los burgaleses que conmigo fueron en la procesión, el entusiasmo que reinaba era indescriptible; muy cerca de cien mil hombres con sus medallas puestas cantaban el inmortal himno del Congreso Eucarístico, alabando a Jesús Sacramentado. La procesión duró largo tiempo pues aunque en ella íbamos formados de diez en fondo tardó cuatro horas y media en pasar la procesión que saliendo de la iglesia de los Jerónimos que se halla instalada en el Salón del Prado, hizo su entrada en el Palacio Real, muy cerca de las ocho y media de la noche, pasando por la calle de Alcalá, Mayor y Bailén, haciendo todos alarde de nuestra santa fe católica aunque haya autores que no admitan las procesiones como medios lícitos para confesar nuestra fe.

A este solemnisimo Congreso asistieron 80 obispos y arzobispos entre españoles y extranjeros, muy cerca de 500 sacerdotes e innumerables católicos españoles, todos ellos presididos por el venerable cardenal arzobispo de Toledo fray Gregorio María Aguirre, el cual, en la calle de Alcalá primero y en la Plaza de Oriente después, nos dió la bendición con el Santísimo desde un balcón del Real Palacio y todo el honrado pueblo español arrodillado y en silencio.

Como se ve por lo que queda dicho, el espíritu católico en el mundo no ha perdido; todas las naciones, por muy poderosas que sean, reconocen un ser superior a ellas y le tributan homenajes grandiosísimos, como van a hacer los habitantes de la nación hermana.

Por eso se cumplen al pie de la letra las palabras dichas por Dios Nuestro Señor: «Reinará en España y en todo el resto del mundo y las puertas del infierno no prevalecerán don te mi corazón reine.»

SON ELLAS

No ya solamente los prelados, los religiosos, los sacerdotes, anatematizan las modas ridículas y escandalosas de las señoras; son ellas mismas las que heridas por la profanación de su sexo, levantan la voz donde se presenta la ocasión, predicando contra esas costumbres de mal gusto, con una firmeza edificante.

Copiamos de una carta de María Echarrí, al arcipreste de Huelva:

«Le conté a usted en carta particular lo que me había ocurrido en la conferencia oficial de la Semana Social de Pamplona. Pero lo repetiré en público y no será la primera vez. Quisiera yo que todas las señoras y señoritas que tienden a perder tal nombre se enterasen bien... Porque la locomoción fué sabrosa.

Me subo al púlpito, ¡al púlpito, señor Arcipreste, y luego dirán que el feminismo no avanza! Doy comienzo a la conferencia, y llega el instante de ocuparme de la moda. Apenas pronuncié la primera frase en contra de esa moda inmoral, que concluye con el pudor de la mujer, y que, sin embargo, de tal suerte tirariza a las que se tienen por buenas y muy piadosas, que estalla un aplauso formidable en la iglesia de Santo Domingo, donde se tenían las sesiones y tras éste, otro y otro y cien mil... No me dejaban acabar las palabras... Los hombres, sacerdotes y seglares, viejos y jóvenes, hasta los señores obispos, desde su mesa presidencial, aplaudían constantemente... Las señoras también, pero no como los hombres...

Se comprende. Muchas debieron de reconocerse culpables. La protesta del elemento masculino fué rotunda, muy expresiva, fué dura lección para las mujeres que, olvidando todo recato, constituyen una vergüenza para el resto del sexo femenino...

¿No dicen que se visten, (ó que se desnudan, mejor dicho) así, porque, sus padres, maridos ó hermanos quieren que vayan a la moda? Pues ahí tienen la contestación...

Dígaselo, dígaselo a sus feligreses, señor Arcipreste y si no basta, sea muy riguroso... Yo le aseguro que si de pronto me convirtiera en sacerdote, haría varios escarminos. Creo que si ustedes no se hacen de hierro, no vamos a acabar con esta moda tan procaz y tan ridícula... ¡Porque mire usted que van ridículas esas señoras y señoritas, a quienes por compasión continuo llamando de este modo, con sus faldas calzador y la frase no es mía, sino de una amiga andaluza y frase que es del todo punto gráfica, porque con calzador tendrán algunas que meterse la falda lo malo es que ni con calzador las va a dejar pasar arriba San Pedro.»

SACERDOTE CONDECORADO

El general Duchesne ha conseguido del Gobierno francés se le conceda la medalla de 1870 al venerable canónigo de Chateauroux, M. Saliquet, de ochenta años de edad.

El reverendo Saliquet, antiguo capellán castrense, había dado ya pruebas de su abnegación cuidando a los soldados durante la epidemia de cólera de 1864, y en la campaña del 70 vivió seis meses en medio de tropas que diezaba la viruela, prodigando sus cuidados a 600 soldados, muchos de los cuales murieron entre sus brazos, escapando él por milagro de los peligros que desafió en ambas epidemias.

Le Figaro, comentando esta concesión dice:

«No hay medalla mejor merecida que la que M. Millerant acaba de prender en la botana de este sacerdote venerable.»

DEVOTA PEREGRINACIÓN

Bajo la presidencia del señor obispo de Madrid-Alcalá se trata de llevar a cabo, en el verano próximo, una devota peregrinación a Padua, en visita de honor al glorioso y milagroso San Antonio de Padua, donde se conservan y veneran sus restos mortales.

A más de esto, irá también la peregrinación a Roma, para impetrar la bendición de Su Santidad en favor de los peregrinos y de España.

Y así, los peregrinos recorrerán la Ciudad Eterna, la Catacumbas y el Coliseo; visitarán sus grandiosas basílicas monumentales, para ganar las indulgencias concedidas; subirán de rodillas la escalera santa, que subió nuestro Salvador en Jerusalem, del pretorio de Pilatos; admirarán las valiosas riquezas de los Museos romanos y los de Génova, Milán, Florencia y Asis, cuna de San Francisco de este nombre, y aprovecharán, en fin, los veintidós días que calculan invertir de Mayo y Junio próximos venideros lo más y mejor posible, para estar de regreso en Madrid el día 13 de Junio, propio del bendito Santo Tommaso.

El precio de los billetes desde Madrid-Atocha, incluyendo todos los gastos de tren comida en ruta, ómnibus a la llegada y salidas de las estaciones, hoteles según las

G. A.

NOTAS ÚTILES

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

DEFUNCIONES

Luis Santa María Fizarro, de 20 días, Casaca provincial.
Exmeragda Albillos García, de 36 días, Fernán-González 19.

NACIMIENTOS

Josefa Santos de la Matta, Paciente Salinas Asenjo, José María Ameiburu Aldeaso, María Cruz Valdivielso Cufiada.

Extranjero

Por teléfono.

MADRID 14

El Congreso Eucarístico

Viena.—El Arzobispo Francisco Ferrando, gran entusiasta de cuantas obras contribuyen a afirmar el catolicismo en el Imperio, ha recibido la visita del cardenal Vau Roussum, legado pontificio, siendo muy cordial la entrevista habida entre ambos personajes.

El legado del Papa ha recibido asimismo la visita de muchos aristócratas austriacos.

También han sido muy visitados los prelados extranjeros.

Entre los elementos integrales del Congreso reviste excepcional importancia la sección española. Esta celebra diariamente sesiones en las que se examinan los temas presentados, que son todos e los muy importantes.

Captura de un criminal

Lisboa. La policía ha logrado detener en Arriola al individuo que recientemente asesinó a una familia compuesta de siete personas.

El autor del crimen fué encontrado en un establo, confesándose autor de los crímenes que se le imputan.

Al ser descubierto intentó privarse de la vida, degollándose, arrebatándole los agentes el arma con que intentaba realizar su funesto propósito.

El emperador del Japón

Tokio. — Se ha verificado solemnemente el entierro del emperador.

Asistieron a la ceremonia el regio sucesor, la emperatriz viuda y altos dignatarios de la Corte.

Sangriento combate

Constantinopla. — Ha tenido lugar un encuentro entre las tropas búlgaras y las turcas, trabándose un encarnizado combate en que perdieron la vida gran número de soldados pertenecientes a estas.

Los primeros se lo tuvieron que lamentar cinco muertos y algunos heridos.

Cinco búlgaros que habían caído en poder de los macedonios, han sido pasados por las armas.

MADRID Y PROVINCIAS

Por teléfono.

MADRID 14

Inundación

Toledo. — Entre esta estación y la de Algodor, ha quedado detenido el tren mixto a consecuencia de hallarse inundada la vía férrea.

El ministro de Méjico

Ayer falleció en esta corte el Embajador de la república de Méjico.

Su entierro se verificará mañana tributándose al cadáver honores de teniente general.

Asistirán a la ceremonia todos los ministros residentes en Madrid.

Los jaimistas

Barcelona. — Los elementos jaimistas celebrarán mañana domingo una misa de campaña en Moncada, a donde irán de excursión.

El acto promete verse muy concurrido.

Marinos alemanes

Bilbao. — Ha sido muy visitado el buque alemán «Bertha», que ha llegado a este puerto.

El comandante fué complimentado por las autoridades.

El «Club Náutico» ha organizado para mañana un baile en honor de los marinos alemanes, los cuales asistirán también a una corrida de toros.

Las víctimas del auto

Barcelona. — Cayetano Carmona, que marchaba por la carretera de Villamayor ha sido arrollado por un automóvil.

El hecho se debe a la sordera que padecía el infeliz, pues el «chauffeur» hizo sonar repetidas veces la bocina.

La víctima quedó completamente destrozada.

Concurso hipico

San Sebastián. — Se ha verificado la prueba de patrullas, ganando el primer premio el grupo de soldados del regimiento de Farnesio, el segundo el de Albuera, el tercero el de Bortón, el cuarto el de España y el quinto el de Talavera.

Ultima hora

Por teléfono.

MADRID 14

A Otero

Esta mañana marcharon a Otero el doctor Bejarano y otro reputado especialista visitando en aquella finca a la hija del señor Canalejas a quien encontraron algo más aliviada dentro de la gravedad.

Los ferroviarios

Ha llegado a Madrid la comisión de ferroviarios que ha de someter a la consideración del Gobierno, las peticiones formuladas.

Las mancomunidades

Según el señor Barroso, el proyecto de ley sobre mancomunidades, será presentado en el Senado votándose los antes posible.

Conferenciando

El ministro de Fomento ha estado hoy conferenciando extensamente con el general Alfau, tratando ambos de las obras importantes que se están realizando en nuestros territorios de Marruecos y de las que en lo sucesivo habrán de llevarse a cabo.

Detalles del Congreso

Viena. — Se ha celebrado con gran solemnidad una misa de comunión a la que asistieron 10.000 niños.

Distribuyó el Pan de los Angeles el cardenal Van Rossum y seis prelados más.

En todas las demás iglesias, que han estado concurridísimas, se han acercado a la Sagrada Mesa millares de personas.

Continúan celebrándose las sesiones parciales del Congreso, revitiendo verdadera importancia cuantos discursos se vienen pronunciando.

Sigue el entusiasmo, haciéndose difícil, a causa de la aglomeración, el tránsito de carruajes por las calles.

Las negociaciones.—De Marruecos

París. — Varios periódicos aseguran que el tratado franco-español no se firmará hasta fines de Octubre, verificándose esta diligencia en Madrid.

—El Gobierno carece de noticias relacionadas con la marcha de las operaciones militares en Marruecos, por cuyo motivo la opinión se muestra muy alarmada.

Doble suicidio

Tokio. — El general Nogy, que tomó parte activa en la última campaña, se ha suicidado en unión de su esposa.

BOLSA

	Día 13	Día 14
MADRID		
Interior contado	85'45	85'50
Id. fin mes	85'25	85'52
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	101'45	101'50
Nuevo amortizable	94'90	94'95
Banco de España	447'50	447'00
Tabaco	000'00	290'00
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Banco Hispanoamericano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	44'00	44'50
Id. ordinarias	15'00	15'60
Cambios sobre París	5'65	0'00
Id. Londres	26'70	26'71
Cédulas	000'00	103'25
BARCELONA		
Interior fin próximo	85'45	85'51
Norte	103'65	103'65
Alicante	99'50	00'00
PARÍS		
Exterior	00'00	94'94
Norte	000'0	489'00
Alicante	000'00	460'00

LOS DIAS 16, 17, 18, 19, 20 Y 21 DEL ACTUAL ¡¡¡hará rebaja del 50 por 100!!!

EN ABANICOS Y GUANTES DE VERANO

LA CASA SANCHO, ESPOLÓN, 42.

Los precios son fijos y marcados y las personas que antes han comprado en esta casa, podrán convenirse de que en los días señalados conseguirán dichos artículos a mitad de su justo valor.

!!! Sólo hasta el día 21 !!!

Venta de casa

El día 18 del actual a las doce de su mañana, se venderá en subasta extrajudicial en la Notaría de don Teófilo Santos y Santos, Plaza de Prim 23 una casa sita en esta Ciudad y su calle de la Llana de Afuera número 4.

En dicha Notaría se halla de manifiesto el título de propiedad y pliego de condiciones.

Burgos 9 de Septiembre de 1912

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos crédito y en general todas las operaciones bancarias.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

*** PUNTOS DE AVISO ***

Lain-Calvo 16, teléfono número 24.

Vitoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24.

Coches para viajes y paseos, a precios económicos.

Pedro Domecq

coschero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharnudé; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMEQ en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas *Monopolo Una, Dos, y Tres cepas, Extra y Fundador*; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 38, 2.º

A. SANTA OLALLA

Oculista

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal, derecha.



FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Específicos.

Depósitos en Burgos: Farmacias y Droguerías.—Celestino Alvarez, Mercado, 1 y Gregorio Escolar, Plaza de Prim.

Balneario de Fuente Nueva de Verin

Provincia de Orense

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Este Balneario cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica; es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.

El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil o en coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Mercados de cereales

BURGOS 14

Entrada de todo grano 3.500 fanegas.

Trigo mocho, a 10,50 pesetas fanega.

Trigo rojo, a 10,25 pesetas fanega.

Alaga, a 10,50 pesetas fanega.

Centeno, a 8 pesetas fanega.

Cebada, a 7 pesetas fanega.

Avena, a 4,75 pesetas fanega.

Yeros, a 8,75 pesetas fanega.

Lentejas, a 9,50 pesetas fanega.

Españeta a 6,50 pesetas fanega.

VALLADOLID 13.

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 800 fanegas a 45 y 45,25 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida.

Mercados del Arco.—La entrada ha sido de 200 fanegas a 45 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida.

Medina del Campo 13.—La entrada en el mercado de hoy fué de 950 fanegas de trigo cotizándose a 45 reales una.

Tendencia animada.

Tiempo fresco

Nava del Rey 13.—Entra nula.

Se cotiza el trigo a 43 y 44 reales fanega.

Precios firmes.

Tiempo variable.

Peñafiel 13.—Entraron 200 fanegas de tri-

go, cotizándose a 44,50 y 44 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue.

Centeno a 35.

Cebada a 30.

Yeros a 30.

Y avena a 18.

Se embarcaron cuatro vagones de trigo para Barcelona, uno de harina para infesto.

Tiempo bueno.

Tendencia floja.

Salamanca 13.—Entraron en este mercado 950 fanegas de trigo a 43,50 reales una.

En Trujales 200 fanegas de trigo a 43,25 y en Chamberí 600, a 43,75.

Centeno a 36.

Tiempo bueno.

Mercado animado.

Rioseco 13.—La entrada en este mercado fué de 1.000 fanegas de trigo a 43,50 reales fanega.

Tendencia sostenida.

Tiempo frío.

Arévalo 13.—La entrada en el mercado de hoy fué de 800 fanegas.

Trigo a 44 reales las 94 libras.

Centeno a 33 las 90.

Cebada, a 29.

Algarrobas, a 28.

Tendencia firme.

Tiempo bueno.

SALÓN MOBEL

Ebanistería mecánica de arte antiguo y moderno

DE

ELÓSEGUI HERMANOS

PUEBLA, 46

Construimos en maderas finas, oratorios y mobiliario religioso en los estilos románico, gótico y renacimiento.

Muebles de novedad de contemporáneos, inglés, vienés, alemán y americano; solidez economía y esbeltez. Exportación a provincias.

Director artístico, Ramón Elósegui.

Ayudante de Arquitecto por oposición, dibujante decorador industrial.

CUBAS Y BOCOTES VACÍOS DE VINO

Se venden en clases muy buenas y a precios arreglados en el comercio de Paja maiz de

Andrés Viñas

Calle de la merced números 6 y 8 en Burgos.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco de Burgos

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PESETAS

Los capitales impuestosen la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegro: se efectúan EN EL ACTO DE SOLICITARLOS.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Sección especial creada en el Colegio de HH. Maristas de la enseñanza en Burgos bajo la dirección técnica de acreditados profesores oficiales del Ejército, en atención a la temprana edad que el nuevo plan de ingreso en las mismas, exige comenzar los estudios.

Continúa abierta la matrícula.

Preparación completa, 50 pesetas mensuales.

Los alumnos podrán ser: Internos, medio-pensionistas ó externos. Todos tendrán enseñanza y estudios dentro del Colegio.

Precios excepcionales a huérfanos de militar ó marino ó individuos de tropa.

Por este curso y el próximo se explicarán también las clases del plan antiguo.

Dará informes el reverendo Hermano Director.

Establecimiento Balneario de Valdelateja (provincia de Burgos)

Análisis del Dr. D. Laureano Calderón. Aguas bicarbonatadas sulfúco-azoadas-termales

Se obtienen excelentes resultados con el uso de estas benéficas aguas, muy especialmente en el reumatismo, enfermedades del estómago y de la matriz.

Se han hecho importantes reformas para la más cómoda aplicación de las aguas y en fonda y demás accesorios.

ITINERARIO

Coche correo que sale de Burgos (diario), a las siete y media de la mañana, cruzando con otro, que con el propio fin sale de Cabañas de Virtus a las seis de la mañana. El primero llega al establecimiento a las dos de la tarde y el segundo a las nueve de la mañana, en combinación ambos con el ferrocarril de la Robla a Valmaseda.

Para pedidos de habitaciones y carruajes, pueden dirigirse a su dueño don Eugenio Rámila Gallo, indistintamente a Valdelateja, Cilleruelo ó Cabañas de Virtus.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Tres veces anuales, arranca de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre; directamente para Singapur, de más escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sebanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Cardpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A VISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en U. S. A. los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. Hnos de Angel Perez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 6

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acidez, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento, y en otros casos, diarrea, cólicos, indigestiones, hipercloridria, distensión y náusea del estómago, diarrea y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomalex)

Cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico y suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias de España y Ultramar. 30, MADRID. Se vende por correo fidejato á quien lo pide.

FABRICA DE LIBROS RAYADO

TALLER DE ENLADERNACIONE

Privilegiada



Especialidad en encuadernaciones litúrgicas, Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas, copias, borradores, Registro de partidas bautismales, Matrimonios, defunciones, matrículas y cuentas de fábrica. Precios moderados.

DORADOS - BELLEVES - ESTUCHES
RUFINO S. GONZALO
Muerte del Rey, 2 y 4

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfleaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite fidejato á quien lo pide.

LA REINE DE LA MODE

10.000 suscriptoras en seis meses ÉXITO COLOSAL

Revista de modas francesas, la más barata, la más completa, la mejor presentada. Se publica mensualmente con una profusión de grabados de toda clase de vestidos para señoras y niños y un patrón cortado contenidos en una artística é inmejorable cubierta.

Año 12 pesetas. Seis meses 6'50. Tres meses 3'50.

Número de muestra 1'25 pesetas. Bonito regalo á todas las suscriptoras que envíen sus órdenes durante este mes á la dirección de La Reine de la Mode en Irún, Apartado 4.

Gabinete Médico Radiológico (Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones) MÉDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce

CONSULTA DE DOS Á CUATRO ALONSO MARTÍNEZ 7, 2.º

DR. C. URRACA OCULISTA

Consulta de once á una. Gratis á los pobres. Lain-Calvo, núm. 18.

ALMACÉN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPOSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO

TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas caidad inglesas de 2 por 1 metros propias para construcción de zafra. Chapas de hierro Coke y Charcoal Belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París. Tachuelas y remaches. Estaño inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pidanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como latón, cobre, estaño, cinc plomo, etc., etc. Háganse ofertas.

Para seguir en buena salud:



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por Año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Senor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Representante en Burgos: Don José Mira, Paseo del Espolón, número 30. Don Fabián Barriocanal, calle de Lain-Calvo, número 1.

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina clueca, no la eche con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 30 huevos al año póngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

Los de los huevos, franco de porte y embalaje y por pedidos de dos docenas por lo menos, surtidos ó de una sola raza

Castellana negra, docena pesetas	7	Houdan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	12	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdiz	9	Langshan	12
Uyandotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Leghorn	12	Orpington	19

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja "Emilia..."—Palencia

POLVO NOEL



Preparado bajo garantía científica demostrada en cada bote. Recomendado por eminencias médicas y profesoras en ortos, por miles de certificados que lo acreditan.

Sin rival para curar la escocadura de los niños. Indispensable para la toilette de las señoras por ser el único que hermosa y no irrita jamás el cutis. Delicioso para después del baño. El polvo NOEL evita que con la humedad y el frío se agrieten las manos y cara.

El único preventivo de los sabañones.

Usad NOEL siempre después de lavarse!

Estuches higiénicos á 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas.

Exigid la marca NOEL no dejáros sorprender por malos polvos que pagais más caros.

Agente en España, Joaquín F. de... calle... 184 Barcelona.

Depositarlo para la provincia: Droguerías de don José Mira, Espolón.

De venta en las Droguerías de don José Mira, don Justo Martínez, don Felisiano Alvarez y demás farmacias y droguerías, Encargos á Antonio A. Miguel Bonifaz

La Cuestión Social

MAGNÍFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR

el P. José Biedielak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la séptima edición alemana por el P. Antonio de Marlara, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, en Burgos y por don Pedro Obregon, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes.

De venta en las principales librerías de España y del Extranjero.

A los señores Libreros, se les hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100.

Los pedidos: Tipografía EL CASTELLANO, Benito Gutiérrez 1, Burgos.

Precio 3 pesetas

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico

Servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que reuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas Serrano 16.—Madrid